

云和县江滨实验小学： 摄影成为 校园文化金名片

记者 吕恺 通讯员 陈必东 何静敏

日前，丽水市第七届未成年人道德文化节未成年人最喜爱活动奖名单揭晓，云和县江滨实验小学的“摄影之旅”综合实践活动荣登榜单，成为云和县唯一一所获得奖项的学校。摄影作为云和县江滨实验小学的特色和亮点，多年来，全校师生一直在走属于自己的特色学校之路。日前，记者来到云和县江滨实验小学，所见之处都有摄影元素，作为浙江省摄影艺术特色学校，摄影已成为云和县江滨实验小学的金名片。

学生可以把摄影作品配文字的内容上传到“数字影集”，然后还可以把自己的作品二维码通过互联网分享出去，达到艺术和文学交流的目的。另外，在科学课上可以用相机收集资料，分析科学道理。

为学生搭建展示交流平台，促进能力培养，是学校发展品牌特色的主导思想，一年一度举办的校园摄影文化节是江滨学子最为期待的盛会，节日里举行丰富多彩的社团活动成果展为小小摄影家们提供创作素材，同学们客串在拍者与拍者之间，大型的摄影作品展览营造出浓厚的摄影文化氛围。

“在我们全校师生的共同努力下，我们学校的摄影文化在丽水摄影界都很有名，在上一届的校园摄影文化节上就有很多摄影艺术大咖来到我们学校，促进了学校文化交流活动走向更高的层次。”江滨实验小学摄影指导老师吕周亮说。

特色发展 摄影之光闪耀国内外舞台

近年来，云和县江滨实验小学以“童话校园，幸福童年”为办学理念，以“建童话校园 构童趣课程 育童真少年”为办学目标，遵循“童真、和善、乐美”校训，坚持走内涵建设之路，走特色发展之路。摄影就是学校其中的一项特色发展之路。

2018年9月，江滨实验小学卜方羿同学的《游泳健将》摘取了“丝路之光”国际摄影大赛的金奖。卜方羿从幼儿园起就喜欢摆弄相机，对幼小的他来说，相机跟别的玩具没什么两样。随后，卜方羿进入云和县江滨实验小学就读，在学校摄影文化的熏陶下，他从开始的纯粹热爱摄影、好奇于摄影世界，到能够独立拍摄出一组精彩镜头，每一次的尝试，不仅是他审美能力的一次提高，也是该校摄影特色教育的成果展现。四年级的时候，他就曾获得全国摄影大赛的三等奖。“学校摄影氛围很浓厚，我也在学校老师的指导下不断进步，能有这些成绩我非常感谢学校老师的栽培。”卜方羿对于学校摄影特色发展很是感激。

和卜方羿一样，在学校老师的带动下，江滨实验小学学生的摄影作品频频在各类比赛中获奖，其中在全国中小学生艺术节摄影比赛、全国当代摄影艺术邀请赛、全国艺术摄影比赛、“祖国发展我成长”全国摄影比赛、“我是中国小记者”摄影比赛、“未来之星”全国青少年摄影比赛、中国新闻摄影年赛、“家爱”全国青少年摄影比赛、“丝路杯”青少年国际摄影大赛等十余个国际国内摄影比赛中，获国际金奖1幅，国家级特等奖5幅，一等奖25幅，二等奖68幅，三等奖112幅、优秀奖321幅，在省、市、县各类摄影比赛中更是屡屡获奖，彰显摄影艺术特色教育的活力。

同时，学校作为独立参展单位，已经连续两届在丽水市国际摄影节中设专门展位参展，每届都有100多幅作品展出，这在全市小学中尚属首例，参展作品也获得观展者的一致好评。

“今后，我们学校也会一直发展校园摄影文化特色，通过深入研究摄影校本课程、丰富摄影校园活动等一系列举措，让摄影成为我们学校特色教育的金招牌。”江滨实验小学校长林红萍说。



近日，国网缙云县供电公司员工走进缙云县实验小学，为同学们带来了电力安全知识“大礼包”，不仅指导大家安全用电，还赠送了电力设施保护宣传画册。
通讯员 吕慧丽 朱礼平 摄

一张“班级心理晴雨表” 提前预报“心理天气” 开发区中学有个心理健康委员会

本报讯(通讯员 毕春红)“我才考了40分，老师会不会看不起我？”“为什么花同样的时间学习，人家都能考高分，而我永远都在及格线徘徊，是我太笨了吗？”……近日，丽水经济开发区中学正式成立心理健康委员会，帮助学生积极应对各类心理问题。

心理健康委员会由学校分管学生工作的领导、心理辅导员和心理联络员组成，心理辅导员负责心理辅导工作，心理联络员对同学的心理进行监察并定期向委员会汇报。

积极配合辅导员工作。

一直以来，开发区中学都非常重视学生心理健康工作，但是却面临学生人数多、心理辅导员人数少的难题。如何才能利用有限的资源有效解决“僧多粥少”的问题？该校心理健康工作负责人赵永莉想到了学生。“发动学生的力量，让学生利用自己的同伴关系去帮助学生，这比学校层面的被动发现要有效很多。”

学校将心理团辅室改为心灵小屋，不仅用于心理辅导，还用于联络

员培训以及联络员定期工作汇报。委员会采用心理预约制度进行心理辅导安排，想要或者需要进行心理辅导的学生可以在心理小站填写《心理辅导预约单》，心理联络员在汇报工作时上交《班级心理晴雨表》与《心理辅导预约单》，由委员会安排相应的辅导工作。

在正式上岗前，心理健康老师会对各班的心理联络员进行培训，在之后的工作中，学校心理辅导基地也会经常组织大家学习各类心理

知识，掌握有效的沟通技巧。经过培训的心理联络员帮助心理健康老师画就一张张“班级心理晴雨表”，提前预报“心理天气”，让各类心理问题化解在一线。

据统计，心理健康委员会成立以来，已开展38期心理健康培训，心理联络员人数达93人，目前在校在岗人数81人。通过委员会工作的开展，学生的人际交往能力、情绪管理能力得到了显著提升，幸福指数显著提高。

松阳职业中专有了自己的草药园圃

本报讯(通讯员 徐慧爱)5月20日，松阳县职业中等专业学校从校外药店订购的第一批草药苗全部移植到校园里，从此，该校有了自己的草药园圃。

为推动中医药健康文化传播，普及中药知识，培养学生的中

医药健康文化素养，增进对中医药的认知和认同，促进中医药健康养生文化的创造性转化、创新性发展，这个学期，松阳职业中专开展“中草药进校园”活动，专门在校内开辟了一块300平方米的园圃，将校外草药苗移植到校园

里，让茶叶生产与加工和绿色食品生产与检验两个专业的学生参与到草药种植环节。

此次学校共订购了四批草药苗，第一批共有8种草药苗，有退烧功能的领草，有退热、消炎作用的一枝黄花，有降血压的风草，有

去骨刺的大蓟，有补气补肾的黄金草，有清肺化痰的麦冬，有去胀气、健胃的苏子，还有去风湿、健胃、调理气血的当归等。后续的第二批草药也都是比较实用、易生长的草药。

缙云机关幼儿园举办动态画展

让孩子和家长浸润美好之间

本报讯(记者 杨敏 通讯员 郑裕江)近日，缙云县机关幼儿园在县博物馆组织的主题为“遇见·自然”的体验式画展落下帷幕，吸引了数千人次前来观展。

这次画展一改以往单纯的静态画展模式，通过参观者的沉浸式体验，让展品与观展人群有了更深层次的互动。这次画展展出了木工坊、布艺坊、扎染坊等十个美术工作坊以及幼儿班级主题作品。

在童印坊，孩子们将制作好的百家姓拓印到宣纸上，套上灯筒就成了高端的落地大灯，看上去古朴而有韵味；在剪纸坊，几张剪纸的重叠就成了梦幻般的“艺术之门”，寥寥几笔，几张动物形象的剪纸与套筒、手电筒的结合，会生出什么样的魔力？该园大(3)班的蒋煜楚小朋友在现场进行了展示。他把一个羽毛球筒两头打通，一头贴上透明塑料

薄膜，薄膜上再贴上自己的“螃蟹”剪纸，手电筒的光穿过剪纸照射到墙上，就是一个可以随灯光远近随意变化的卡通模型，让参观的家长和孩子一起，在动态中探寻光与影的秘密。

这些简单但充满创意的作品，就连大人也啧啧称奇。“这些小朋友的创作思维和想像，让我这个成年人自愧不如。”前来观展的市民张涛说。“通过画展，我与孩子进行了一场特殊的交流，对孩子的内心世界有了更深的了解。”家长施雅洲子开心地说。

值得一提的是，这些作品的创作，都是来自该园的小朋友，此前，他们自主参与、合作完成。童话味十足的窗帘需要经过印染这一环节，小朋友们围上围裙，戴上帽子，几个一组扎绳、浸染、晾晒，一片忙碌而有序。幼儿园的老师也特地留



心帮他们拍摄了视频，通过电视同步在博物馆里展出。

园长徐艳芳介绍说，这个画展不仅仅是简单的体验，在每个展区，

家长和孩子可以通过互动，身临其境地感受到画中的美好，“这种浸润式的体验，能够引导孩子边玩中学习，在玩中成长。”

教育动态

青田职技校在市“绿谷之春” 声乐场上喜获两个一等奖

近日，丽水市第九届“绿谷之春·文艺”声乐现场决赛在丽水学院举行。青田县职业技术学校选送的大合唱《卷珠帘》《玛依拉》和小合唱《匆匆那年》脱颖而出，双双荣获一等奖。其中，大合唱还取得了市高中组并列第一名的优异成绩。

这次比赛由丽水市教育局等单位联合举办，初赛时全市共有600余个节目参加，最终只有65

个节目入围现场比赛。青田职技校能取得这样优异的成绩十分不容易。

近年来，青田职技校秉持“精雕细琢”的校训，注重每一位学生的特长发展。除了合唱社团，学校还常年开设二十余个社团，均由专业教师指导，为学生提供展示才艺的舞台，提高综合能力。

叶梅乐 周红华

莲都水东小学携手东升社区 为留守儿童送上祝福与关爱

日前，莲都区水东小学携手紫金街道东升社区开展了“让留守的花朵在阳光下绽放”的主题活动，给该校的30余名留守儿童送上了祝福与关爱。

活动满满都是感动与快乐，在集体生日上，孩子们一起唱生日歌、一起许愿、一起吃蛋糕；在赠书书籍环节中，孩子们收到了爱心人士特意挑选的各类课外读物；而在游戏互动中，“手忙脚乱”

“无敌风火轮”“打地鼠”等游戏更是让孩子们乐开了花。

校长叶芳表示，关爱留守儿童一直是学校德育工作的重点。这几年，学校建立了留守儿童档案，每年开展一次留守儿童生日会，定期对留守儿童进行心理辅导，让留守儿童感受到学校大家庭的温暖。

吴妍

缙云二中开展警示教育系列活动

这段时间以来，缙云县第二中学开展警示教育系列活动，加快建设党风清正、校风清朗、师风清新的清廉学校。

学校围绕党风廉政领域的重大风险，开展廉政风险大排查，明确岗位职责，廉政风险点和防控措施，建立全面的“问题清单”、精准的“落实清单”、明确的“责任清单”，从源头上减少问题发生。召开全体教职工警示教育大会，让全体教职工知敬畏、存戒律、守底线，推动清廉思想、清廉制度、清廉规则、清廉纪律、清廉文化融入学校建设发展的

各方面和全过程。

警示教育系列活动以清廉思想、清廉制度、清廉规则、清廉纪律、清廉文化建设为内涵，从教育常态、权力规范、制度完善、监督技术保障等方面入手，推进师德师风、行业作风持续向好向善，凝聚清廉学校建设的更强合力，营造风清气正的教育环境，让全体教职工以高度的政治责任感、奋发向上的进取精神和求真务实的工作作风，推进学校改革发展，做到自我警示、增强责任意识，坚持言传身教，落实立德树人根本任务，理解尊重学生，引导学生如何做人。

詹勇标

云和实验幼儿园开展木玩大比拼

近日，云和县实验幼儿园结合该园木玩课程，开展了以“弘扬‘浙西南革命精神’”系列活动之《玩转木玩 助力童年》第八届木玩大比拼。

大比拼按照年龄段分组进行。小班为动物拼图，中班是多米诺骨牌，大班则是筑型积木，并要求按照比赛规则进行拼搭，用时最短者获胜。

比赛过程中，孩子们个个发扬不怕困难、不怕失败的革命精神，集中精力，信心满满。小班孩子们手脚麻利，准确地将拼图组合好；中班的小朋友临危不乱，稳稳地摆好多米诺骨牌；大班孩子更是抱着力争第一的心理进行比赛，都以自己最快的速度拼好规定图案——犀牛。

王素华



作品《放风筝》入围浙江省第五届“群星”视觉艺术大展。

作者 周鸿宇